

Манафов Эльдар Шахинович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Уголовная ответственность несовершеннолетних в уголовном законодательстве стран-членов СНГ (сравнительно-правовой анализ)

Аннотация. В работе раскрыта сущность такого правового явления, как уголовная ответственность несовершеннолетних. В работе проводится сравнительно-правовой анализ уголовной ответственности несовершеннолетних в уголовном законодательстве стран-членов СНГ. Подробно анализируются виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним. Исследуются проблемы назначения наказания несовершеннолетним в России и странах СНГ.

Ключевые слова: уголовная ответственность, несовершеннолетние, виды наказания, особенности назначения наказания несовершеннолетним

Тема преступности несовершеннолетних в России всегда была актуальной проблемой, решить которую государство не в состоянии в ближайшее время. Справиться с причинами и условиями преступности несовершеннолетних не удалось ни в прошлые годы, ни сегодня. Во многом это связано с тем, что многочисленные правовые акты, направленные на борьбу и профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, остаются только на бумаге, их исполнение не контролируется, не хватает квалифицированных кадров и материальных средств, для эффективной реализации механизма нормотворческой базы. Есть необходимость коренного пересмотра концептуальных подходов к профилактике противоправных проявлений среди несовершеннолетних к уголовно-правовой политике.

Впервые особенности уголовной ответственности несовершеннолетних в законодательстве России были закреплены в Главе 14 Раздела V УК РФ.

Согласно ч. 2 ст. 87 УК РФ, уголовная ответственность несовершеннолетних бывает двух видов: с назначением наказания и без назначения наказания. Однозначно, что уголовная ответственность является более широким понятием, чем наказание.

В отношении несовершеннолетних существенно сокращен перечень видов применяемых наказаний: штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы и лишение свободы на определенный срок. Виды наказаний установлены ч. 1 ст. 88 УК РФ.

Кроме того, в соответствии с ч. 6.1. ст. 88 УК РФ для лиц, совершивших преступление в возрасте до 18 лет, существенно снижены (как правило, в два раза) максимально возможные размеры наказания и снижен минимальный порог наказуемости за тяжкие и особо тяжкие преступления.

Большое значение имеет такая особенность, согласно которой в отношении несовершеннолетних существенно ограничена возможность назначения лишения свободы. Согласно ч. 6 ст. 88 УК РФ данное наказание в принципе не может быть назначено лицу, впервые совершившему преступление не большой или средней тяжести в возрасте до 16 лет, а также всем несовершеннолетним осужденным, впервые совершившим преступления небольшой тяжести [2, с. 254].

В законодательстве стран СНГ наступлением совершеннолетия считается возраст лица равный 18 годам, в отличие от ряда других зарубежных государств. В Португалии и Лихтенштейне это – 20 лет, в Сенегале и Боливии – 21 год.

В законодательстве стран СНГ, наиболее характерным при обозначении субъектов права, не достигших совершеннолетия, наблюдается использование таких терминов как «ребенок», «малолетний», «несовершеннолетний». Вместе с тем употребляется и обобщающее понятия «несовершеннолетний», где оно

может и конкретизироваться по возрастным группам: до 6 лет, от 6 до 14 лет и от 14 до 18 лет. В соответствии со ст. 1 Конвенции о правах ребенка от 20 ноября 1989 года «...ребенком является каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, если по закону, применимому к данному ребенку, он не достигает совершеннолетия ранее».

В действующем уголовном законодательстве Казахстана имеется раздел, посвященный уголовной ответственности несовершеннолетних. Из названия и содержания норм раздела видно, что данное звено уголовного кодекса посвящено только вопросам уголовной ответственности, то есть, видам наказаний, назначаемых несовершеннолетним, вопросам назначения и освобождения от наказания и прочее. [1, с. 310]

Кроме того, статьей 15 УК РК устанавливается возраст уголовной ответственности, а статьей 80 УК РК определяются возрастные границы, лица, подлежащего привлечению к уголовной ответственности. Согласно ч. 1 статьи 80 УК РК: «Несовершеннолетними, на которых распространяется действие настоящего раздела, признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет».

Четкие границы уголовной ответственности несовершеннолетних закреплены и в УК других стран СНГ, где данная категория лиц подразделена на три градации, во-первых, это лица, которые не подлежат привлечению к уголовной ответственности (до 14 лет), во-вторых, лица, ответственность которых наступает только за совершение тяжких и особо тяжких преступлений (14–16 лет), в-третьих, лица, подлежащие привлечению к уголовной ответственности на общих основаниях (достигшие 16 лет).

Нормы об уголовной ответственности несовершеннолетних в странах СНГ выделены в самостоятельный раздел УК (за исключением Республики Молдова). Названия этих разделов различны, хотя и однотипны. Так, в УК Азербайджана, Грузии, Казахстана, Таджикистана он называется «Уголовная ответственность несовершеннолетних». В УК Армении, Украины –

«Особенности ответственности и наказания несовершеннолетних». УК Узбекистана включает в себя раздел под названием «Особенности ответственности несовершеннолетних», а УК Туркменистана – раздел «Ответственность несовершеннолетних».

Соответствующий раздел УК Беларуси именуется так: «Особенности уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в возрасте до 18 лет».

Президентом подписан закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Беларуси», который позволит усовершенствовать уголовное, административное и гражданское судопроизводство в Беларуси.

Белорусских подростков в соответствии с новым законом будут привлекать к ответственности за некоторые виды преступлений не с 16, а с 14 лет.

Изменения в Уголовный кодекс Беларуси предусматривают снижение с 16 до 14 лет возраста, с которого наступает уголовная ответственность за хищение путем использования компьютерной техники (статья 212 УК) и уклонение от отбывания наказания в виде ограничения свободы (статья 415 УК)». Это обусловлено ростом числа таких преступлений, совершенных несовершеннолетними.

Стоит отметить, что при имеющемся терминологическом разнообразии, уголовное законодательство стран СНГ выделяет несовершеннолетних в обособленную группу лиц, к которой применяются особые методы уголовно-правового воздействия.

Структура разделов об уголовной ответственности несовершеннолетних различна, что зависит от полноты и объема изложения основных положений. С этой позиции можно говорить о нескольких группах кодексов.

Раздел об уголовной ответственности несовершеннолетних большинства УК стран СНГ включает в себя главу об особенностях уголовной ответственности и наказании несовершеннолетних (УК Азербайджана (гл. 14); Армении (гл. 14.); России; Таджикистана (гл. 14); Туркменистана (гл. 13). В УК

Грузии (гл. 16) и Кыргызстана (гл. 17) эта глава называется «Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних», в УК Беларуси гл. 15 называется «Наказание и его назначение лицам, совершившим преступления в возрасте до 18 лет», в УК Узбекистана – «Наказание и его назначение» (гл. 15). УК Казахстана, Украины не содержат деления на главы, и соответствующий раздел состоит из статей.

Вторая глава рассматриваемого раздела, там, где она есть, посвящена вопросам освобождения от уголовной ответственности и наказания: УК Грузии (гл. 17); Узбекистана (гл. 16). В УК других стран эти положения отражены в самостоятельных статьях: «Освобождение от наказания несовершеннолетних» (ст. 92 УК РФ, ст. 90 УК Таджикистана, ст. 89 УК Азербайджана, ст. 81 УК Казахстана); «Освобождение от наказания» (ст. 88 УК Туркменистана); «Освобождение от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного характера» (ст. 91 УК Армении, ст. 97 УК Украины); «Осуждение несовершеннолетнего с применением принудительных мер воспитательного воздействия» (ст. 117 УК Беларуси).

Законодательством стран СНГ (за исключением Молдовы) определена самостоятельная система наказаний несовершеннолетних. В УК стран СНГ перечень наказаний, применяемых к несовершеннолетним, содержится в самостоятельных статьях, которые так и называются «Виды наказаний»: УК Азербайджана (ст. 85); Армении (ст. 86); Беларуси (ст. 109); Грузии (ст. 82); Казахстана (ст. 79); Кыргызстана (ст. 78); России (ст. 88); Таджикистана (ст. 84); Туркменистана (ст. 84); Украины (ст. 98). УК Узбекистана в ст. 81 говорит о системе наказаний.

© Сравнительно-правовой анализ уголовной ответственности несовершеннолетних в уголовном законодательстве стран-членов СНГ показал, что основной проблемой уголовной ответственности несовершеннолетних является определение выбора между наказанием и применением мер воспитательного характера.

Борьба с подростковой преступностью не должна заключаться лишь в ужесточении наказаний. Необходимы тщательно проработанные меры профилактики, работа с детьми, подростками и их родителями. Только надежный подход поможет снизить криминальную напряжённость в области преступлений несовершеннолетних.

Литература

10.6

1. Комментарий к Уголовному Кодексу Республики Казахстан. Алматы, 2016.
2. Наумов А.В. Практика применения Уголовного кодекса Российской Федерации: комментарий судебной практики и доктринальное толкование / Под ред. Г.М. Резника. М., 2015.

© Бюллетень магистранта